



Tongcheng-Elong Holdings Limited

同程藝龍控股有限公司

(於開曼群島註冊成立的有限公司)

(股份代號:0780)

同程藝龍公佈 2021 年第一季度業績

業績持續強勁復甦

流量來源多元化 + 發力下沉市場 打造行業領先優勢

(2021年5月17日 - 香港) - 中國在線旅行行業的創新者和領導者，同程藝龍控股有限公司（「同程藝龍」或「公司」，連同其附屬公司稱為「集團」，股份代號：0780）公佈截至2021年3月31日止三個月（「回顧期」）之未經審核綜合業績。

新型冠狀病毒於二零二零年末出現復發個案，為二零二一年一月及二月的旅遊業帶來負面影響。為預防病毒進一步擴散，政府倡導「就地過年」，中國各地跨省旅遊有所停滯。所有市場參與者均在充滿挑戰的環境下經營。即使市況低迷，公司的業務仍持續按季度改善，高於行業平均水平。公司通過持續運營多元化的流量渠道，拓展低線城市覆蓋率等戰略方針指引，回顧期內欣然錄得若干關鍵指標呈持續強勁的復蘇趨勢。

業績回顧：

作為適應力極強的行業領導者，公司靈活應對市場變化，準確把握復甦商機。憑藉公司穩固的市場地位、多元化的流量來源、產品的創新能力及靈活的運營策略，公司的表現持續優於同業。憑藉公司的靈活運營策略和輕資產的運營模式，公司期內經調整利潤為人民幣 296.3 百萬元，同比增長 279.5%。公司二零二一年第一季度的經調整淨利潤率為 18.4%。

二零二一年第一季度，經調整 EBITDA 由二零二零年同期的人民幣 158.9 百萬元同比增加 162.7% 至人民幣 417.4 百萬元。經調整 EBITDA 利潤率由二零二零年同期的 15.8% 增加至 25.9%。同程藝龍收入由二零二零年同期的人民幣 1,005.1 百萬元同比增加 60.6% 至人民幣 1,613.8 百萬元。

截至二零二一年三月三十一日止三個月，平均月活躍用戶同比增長 57.8% 至 234.2 百萬人。截至二零二一年三月三十一日止三個月，平均月付費用戶同比大幅增長 84.5% 至 27.3 百萬人。付費比率於二零二一年第一季度恢復至 11.7%。付費用戶於截至二零二一年三月三十一日止十二個月期間進一步增至 169.3 百萬人。

二零二一年第一季度，公司的業務取得穩定增長。與二零一九年第一季度相比，國內間夜銷售增長 45.0%，低線城市增長超過 70.0%，國內機票銷量增長約 20.0%，汽車票銷量增長近 150.0%。總交易額同比增加 83.0% 至人民幣 333 億元。

業務回顧：

於回顧期內，公司進一步提升了流量渠道的多樣性以及效率。公司不但保持從微信小程序獲取穩定高效的流量，亦持續加深與騰訊在其生態圈內的合作。於二零二一年第一季度，約 83.0% 平均月活躍用戶來自騰訊旗下平台。公司通過在騰訊地圖提供產品及服務，加深與騰訊的合作，用戶可於該应用程序直接預訂公司的住宿產品，火車票及機票服務。此外，為探索 QQ 生態圈的潛力，公司加大在 QQ 平台上的運營力度，按照年輕用戶群的消費模式優化介面排版及用戶體驗。公司亦致力發掘騰訊生態圈內的流量，將用戶從各個騰訊旗下平台（如 QQ 瀏覽器、QQ 音樂及騰訊視頻）引導至公司的小程序。

此外，為獲取更多元化的流量來源，公司致力於擴張及滲透至其他線上流量平台，如公司的应用程序、輕应用程序、基於定位的 application 及短視頻平台。憑藉公司的產品創新及創意營銷能力，以及對用戶的透澈了解，公司於二零二一年三月底推出了「機票盲盒」活動，此項新穎的營銷活動吸引了大量參與者，登上各熱搜榜並在社交媒體上獲得正面評價，提升了公司 4 月的月活躍用戶增長。該活動大幅提升了公司的品牌知名度與用戶參與度。此外，公司通過舉辦線上營銷活動，進一步加強與主要手機廠商的合作，在移動電話及其他移動設備的輕应用程序上，推出一系列活動，為用戶提供全方位的旅遊產品及服務。公司輕应用程序的月活躍用戶於二零二一年第一季度同比出現指數級增長。

為提高用戶對旅遊的興趣和累積潛在需求，公司與短視頻平台合作推廣酒店及旅遊景點產品。此外，公司與中國一個領先電子商務平台展開合作，通過在平台上提供公司的旅遊相關產品及服務，探索新的流量來源並進一步滲透至低線城市的市場。除線上流量來源外，公司亦持續投資於不同場景的線下獲客渠道。公司設立售票機，助力汽車運營商及旅遊景點的數字化及自動化進程。公司亦與酒店合作，設

立二維碼掃描功能將流量由線下導流至公司的微信小程序。同時，公司與更多戰略夥伴合作，獲取更多線下用戶。所有上述的線下獲客措施成效顯著，為公司貢獻了大量月付費用戶。

於回顧期內，公司進一步鞏固於中國在線旅遊平台市場的領導地位，尤其是在人口較多的低線城市。憑藉公司在低線城市的穩固地位和對市場變化的超卓適應力，公司業務表現毫無疑問已超越行業平均水平，公司主要業務板塊因加大對線下管道的滲透，市場份額有所提升，尤其在低線城市。截至二零二一年三月三十一日，居住於中國非一線城市的註冊用戶佔註冊用戶總數約 86.4%。截至二零二一年三月三十一日止三個月，來自中國三線或以下城市的微信平台新付費用戶由二零二零年同期的 56.2% 上升至 59.7%。

公司積極於熱門電視節目及網上劇集中投放廣告，在目標用戶之中提升品牌知名度及認可度。公司自去年末起贊助一檔熱門辯論綜藝節目，成功提升年輕用戶群的品牌認可度。此外，為了有效吸納目標用戶公司持續增加不同出行場景（如火車站、高鐵車廂、機場及飛機艙）的線下廣告投放。另一方面，公司提供更多會員福利並滲透至更多客戶群，提高用戶忠誠度。公司的會員計劃在二零二一年第一季進展良好，截至二零二一年三月底，黑鯨會員累積人數超過 7 百萬人。

公司鞏固與多家旅遊服務供應商長期的互惠關係，為用戶提供一站式出行產品及服務，從而滿足用戶的旅遊需求。截至二零二一年三月三十一日，公司的線上平台提供由 900 家航空公司及代理運營的逾 8,300 條國內航線、約 2.2 百萬家酒店及非標住宿選擇、逾 390,000 條汽車線路、約 680 條渡輪線路，以及約 8,000 個國內旅遊景點門票服務。為了提升公司在交通、酒店及景點等業務線之間的交叉銷售能力，公司基於對平台上用戶行為及預訂資料的詳盡分析，完善場景覆蓋範圍以及針對用戶進行精準促銷活動並提供推薦建議。

公司進一步整合供應鏈資源以優化「慧行系統」，並為用戶提供更高的價值。公司已開發全面的 SaaS 解決方案，以協助單體及小型連鎖酒店更有效地管理日常運營，以及進行存貨、收入及營銷管理。公司也通過科技創新加強行業數字化和自動化。此外，公司持續提高對供應商的價值貢獻。公司與西安機場已展開戰略合作，借助公司的先進技術助其轉型為智能機場。公司不僅協助該機場開發微信小程序，更運用公司的算法能力為機場提供創新產品。

業務前景及策略：

自放寬出行限制以來，旅遊業市場於二零二一年三月顯著復蘇。群眾被抑制已久的旅遊需求得到了大量釋放，使得旅遊業市場增長趨勢在清明節及勞動節黃金週假期中得以保持。基於當前全球的疫情狀況，公司認為國外旅遊的需求仍將受壓，而國內旅遊的需求則會進一步加速增長。隨著疫苗接種日漸普及，公司對二零二一年中國旅遊業持有樂觀態度。同時，中國旅遊業的線上滲透率不斷提升，亦會為在線旅遊平台帶來極大商機。公司有信心可憑藉市場地位、流量來源、及運營能力等競爭優勢，繼續在業內領先同行。

邁向未來，公司不僅會借助具成本效益的流量來源進一步滲透旅遊市場，亦會物色更多其他的流量渠道，同時將業務重心集中於低線城市，並於其建立領先的出行品牌。公司亦將進一步加強創新能力以提升產品及服務的質量和種類。公司將進一步提升技術能力，旨在從在線旅遊平台轉型為智能出行管家。此外，公司將繼續物色併購機會，以助力業務在日後可蓬勃發展。

— 完 —

附錄

截至二零二零年十二月三十一日止年度的關鍵財務摘要

	截至三月三十一日 止三個月		
	二零二一年	二零二零年	同比變動
	(人民幣千元)		
收入	1,613,763	1,005,116	60.6%
經調整EBITDA	417,409	158,902	162.7%
經調整溢利	296,287	78,075	279.5%
收入增長／(減少) (同比)	60.6%	(43.6) %	
經調整EBITDA利潤率	25.9%	15.8%	
經調整淨利潤率	18.4%	7.8%	

關於同程藝龍控股有限公司

同程藝龍控股有限公司（「同程藝龍」或「公司」）是中國在線旅行行業的市場領導者，由 2018 年 3 月完成的同程藝龍合併而形成，2018 年 11 月 26 日，同程藝龍於香港成功上市。公司是滿足用戶旅行需求的一站式平台。憑藉「讓旅行更簡單、更快樂」的使命，公司提供幾乎涵蓋旅行所有方面的全面創新產品和服務選擇，包括交通、住宿預訂、景點門票及各種配套增值旅行產品及服務，旨在滿足用戶在整個旅途中不斷變化的旅行需要。公司被評選為「最具價值 TMT 公司」、「年度行業大獎」、「年度扶貧卓越貢獻大獎」、「最受投資者歡迎新股公司」，並榮獲阿拉丁頒發的「年度最佳小程序獎」、艾瑞諮詢「最佳小程序流量擔當獎」等多項大獎。公司目前是移動設備的騰訊微信及移動 QQ 付款界面上「火車票機票」及「酒店」入口的唯一營運商。2020 年 4 月 22 日，同程藝龍推出了全新的服務品牌「同程旅行」，啟用了新的品牌標識「飛兒萌」和品牌口號「再出發，就同程」，希望用更年輕的方式服務更多的使用者。

本新聞稿由皓天財經集團有限公司代表同程藝龍控股有限公司發佈。

如有垂詢，請聯絡：

皓天財經集團有限公司

王雪凝小姐 / 劉格小姐

電話：852 3970 2188 / 852 3970 2218

電郵：tongchengelong@wsfg.hk